

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Martes, 2 de Julio de 1907

Año XXXVI. Núm. 10.249

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

Resumen de la discusión del Mensaje

DISCURSO DEL SR. MAURA

(Continuación)

La solidaridad catalana.—Arrogancia infantil

Y perdonadme, sin descortesía, no me era lícito dejar de consignar estas palabras á los temas á que ellas se han referido; perdonadme que no haya acudido ya al tema principal que nos reclama, y por cierto que esto de que nos reclame el tema y de que yo tenga que excusar haber hablado de estas otras cosas, ya es una enseñanza, y tengo para mí que es una explicación de por qué el gobierno en el mensaje habla de las cosas que habla y calla las cosas que omite si es verdad que en política la oportunidad tiene valor esencial.

Vamos á hablar de todo lo que significa y de todos los problemas que plantea la solidaridad catalana; y aquí le pido yo á Dios, como nunca, que sea la palabra fiel á mi intención.

Yo no soy vuestro enemigo, porque para no serlo, me bastaría considerar una cosa: que vosotros no os habeis juntado por ninguna maquinación, os habeis hallado juntos, lo estabais cuando os habeis enterado; luego sois una congregación natural, luego por algo ha sucedido, luego el orden providencial, digo yo; natural, dirá quien quiera, de las cosas que os ha traído aquí. Esto me basta para respetaros. Y luego teneis otro título: vosotros sois, en efecto, la expresión auténtica de un estado de opinión en Cataluña, de un estado vivo de opinión en Cataluña, en donde queráis; y yo siempre he creído (y creo haber abonado con obras lo que he proclamado con palabras) que esa era la fuerza sana, la fuerza permanente, la fuerza sobre la cual vale la pena de fundar esperanzas y de concebir la existencia de una vida política. Vosotros pugnaís contra las mismas cosas que yo quiero evitar, vosotros pedís la reforma de aquellas cosas que yo quiero sustituir; vosotros, aunque no lo queráis, aunque queráis lo contrario, habeis venido á este Parlamento para ser colaboradores míos, y aunque queráis ser mis enemigos, tendreis que ser mis colaboradores. (Muy bien.) ¿Cómo voy á ser yo vuestro enemigo?

No soy uno de vosotros porque yo vengo de mas lejos, y porque yo tengo destinos y obligaciones mas remotos y mas amplios que los vuestros; pero nos encontramos, pero hay una tangencia en nuestro camino, y eso nos obliga á una deliberación tan fraternal como antes dije, y vamos á hacerlo con toda lisura en este Parlamento.

¿A qué habeis venido aquí? ¿A una obra legal? ¿Habeis venido á pedir reformas y á procurarlas? ¿Quién va á hacer las reformas, sino el Parlamento, el Parlamento con el rey? Algunas veces

las vibraciones impresas en vuestros ánimos por la contienda electoral y un cierto fanatismo que es inseparable de las convicciones arraigadas, han puesto en vuestros labios frases de infantil arrogancia sobre lo que Cataluña hará y lo que Cataluña quiere. Está bien; yo os aseguro que lo he oído con extrema benevolencia; pero no os equivoquéis; Cataluña, como Galicia, no hará nada sino con las Cortes, lo que quieran las Cortes, siendo cuatro provincias y 45 las restantes. (Muy bien, muy bien.) Y esto es una realidad que no ofende á nadie, de la cual no podéis prescindir sin suicidaros.

El Sr. Salmerón, por mucho que haya penetrado en la médula de sus huesos el oficio nuevo (risas), no ha podido desprenderse de su larga experiencia de tal manera, que cuando nos hablaba de que Cataluña ha resuelto ya lo que ha de suceder, y que lo que ha de ser, será, y que si no es atendida por un gobierno—que ya con eso declaraba S. S. faccioso,—iría á recorrer las otras provincias; y aunque su señoría decía que apercibía el brazo para aquello de la fuerza y de la insurrección—todo lo cual es retórica sumamente fácil para que la impriman por cuenta del Congreso (muy bien, muy bien. Risas),—al fin y al cabo reconocía su señoría que necesitaba ir á otras provincias; y eso me basta, y eso es lo que yo recojo, porque las otras provincias enviarán aquí sus diputados, y con los diputados todos deliberaremos, y no se trata sino de de iberar y resolver una la nación española. (Muy bien, muy bien.)

Y con esto doy al oído aquellas incidencias oratorias de varios de los señores solidarios, en que la espuma de la elocuencia y la convicción tomaban formas de amenaza.

Lo mejor que puede pasar, lo que seguramente pasará, es que vosotros no tengais que volver á leer nunca estos pasajes de vuestros discursos, porque cuando los leais, pasado el tiempo y en frío, os será de grandísima mortificación. (Muy bien.) No creais que yo digo esto para mortificar la natural ufanía, la adolescente ufanía de vuestro triunfo, no; lo digo porque el haberlo vosotros olvidado ha hecho mucho daño á vuestra causa, y podría poner en peligro todavía las buenas intenciones de todos; porque si no lo olvidarais, excusaríais todo lo que suscita en el ánimo de aquellos cuyos votos necesitais y sin cuya cooperación nada podeis recelos y hostilidades ó resistencia.

Y eso, desgraciadamente no todo, ha quedado á las puertas de este recinto, pues mucho de lo que la inconsciencia y el desarrapamiento moral ha puesto en letras de molde, ha in estado el aire en Cataluña y en Madrid (Muy bien muy bien.)

La sugestión.—La planicie castellana y sus moradores

Yo, que oí la otra tarde al Sr. Salmerón, no sentí lo que sintieron los de

más; porque cuando oí al Sr. Salmerón hablar de Castilla, no pensé más que en una cosa: en lo difícil que será, aun en una persona como S. S., sus traerse al vaho, á la sugestión, á la intoxicación de la lectura cotidiana de cosas que se escriben en un sentido determinado; porque ese concepto, los que tenemos obligación de enterarnos de lo que pasa en Cataluña, lo venimos respirando hace una porción de tiempo y nos cuesta cierto trabajo eliminarlo, como todas las cosas que no son asimilables. (Muy bien. Aplausos.)

Pero notad el interés político que hay en separar la causa de la solidaridad y la causa del gobierno y de la ley que tiene que proveer á las necesidades públicas, existierais vosotros ó no, que tan alta es la cuestión y tan impersonal, con desconocimiento de la necesidad esencial, de la concordia de todos los elementos políticos del país para resolverla. Por eso el gobierno no puede dejar que solamente desde aquellos bancos se recoja ese concepto, y yo diré solamente una cosa, y es, que cuando cruzo en cualquiera dirección los campos castellanos, yo, que hablé en el regazo de mi madre una lengua que no era la de Castilla, sino casi la misma lengua de los solidarios, no pienso eso, yo no siento eso, sino todo lo contrario y la misma planicie del terreno suscita en mi ánimo sentimientos totalmente opuestos; porque yo, cuando veo aquellos adobes con tejas, que por una cruz resultan ser un templo, que no tiene de templo otra cosa, digo: ahí rezaron por última vez los que fueron á arrancar á los árabes la mesquita de Córdoba (aplausos), y cuando ve aquellas viviendas, que apenas se distinguen de los sursos, de muros grises y tejados pardos, digo: ahí habitaron los que con una lóriga parda y harapiencia fueron á arrojar de los dorados salones de la Alhambra, de los alicatados de sus miradores y de los alabostros patios á los señores de aquella cultura y de aquella riqueza, los que defendieron la cristianidad y los que rehicieron la nación, y supongo que no sería por ninguna intriga del régimen. (Risas. Grandes aplausos.) Y cuando yo veo un país tan pobre, tan aislado, que parece que no se comunica sino con las inclemencias del sol tropical y del cierzo helado, me acuerdo que allí se ha asentado el pueblo que ha llevado á continentes dilatados y la ha arraigado por los siglos de los siglos, toda aquella cultura, toda aquella sabiduría política, toda aquella idealidad que está en un monumento de eterna gloria de la corona de España que se llama las Leyes de Indias. (Muy bien.) Yo en Castilla veo lo que veo en esas personas predilectas de la espiritualidad, donde parece que están las almas á quienes reserva la inteligencia y el amor sus cumbres, con un cuerpo endeble, acaso feo, irregular, como si la materia no se hubiese decidido á envolver por completo espíritus tan grandes.

(Grandes aplausos.) No; lo más humilde, cuando toca á nuestro ser, es santo, y la patria es un ser donde no hay cosa pequeña ni cosa depresiva. (Prolongados aplausos.) Yo supongo que no he lastimado los oídos de nadie, que he halagado á muchos de los que están enfrente. (Varios señores diputados: A todos, á todos.) A todos. Ese es mi mayor deseo.

Pues ya estamos seguros, Sr. Azcárate, y yo me felicito... (El Sr. Soriano pronuncia palabras que no se perciben. Grandes protestas.)

Sr. Soriano, hoy es día para callar S. S., en este debate no tiene nada que ver. (Grandes aplausos.)

Tenga el Sr. Azcárate por cierto, ya lo ve, que hemos de seguir departiendo con toda la tranquilidad que S. S. deseaba y que nuestro deber nos ordena.

(El Sr. Soriano: Me parece muy bien. Grandes protestas. El señor presidente llama al orden.)

El incidente Maciá.—Lo que es la solidaridad

Uno de los episodios á que á dado ocasión lo inevitable de este movimiento pasional, sostenido y ventilado por periódicos, entre solidaridad catalana y otros elementos políticos, fué el incidente del Sr. Maciá, á quien con tanto recogimiento de espíritu escuchó la Cámara días atrás, y yo no lo mencionaría ahora sin el requerimiento que me hizo el Sr. Salmerón, porque yo quiero no excusar en la tarde de hoy ninguna de mis obligaciones y de esto me acuerdo bien, como es natural, siendo cosa de S. S.

Yo oí al Sr. Salmerón que lo acontecido entre el Sr. Maciá y compañeros suyos, como el dignísimo, del cuerpo de ingenieros militares, significaba un permanente antagonismo y afirmaba una perenne incompatibilidad entre la representación catalana en Cortes y algunos institutos armados.

Permítame el Sr. Salmerón que yo no pueda reconocer la exactitud del aserto, aun viniendo de S. S. que es para mi presunción siempre muy favorable, porque entre el señor Maciá y compañeros suyos de cuerpo ha mediado, y de ello nos habló, una comunicación en un orden de íntimas delicadezas y de exquisitas apreciaciones de honor y de espíritu de cuerpo y de solidaridad espiritual y de compañerismo, en el cual no intervino para nada, ni tuvo ninguna conexión el gobierno, ninguna representación general y colectiva, y en el cual sería profano que el gobierno pusiera su mano torpe, porque ha sido ageno á su origen, extraño á su desenvolvimiento, y debe ser discreto creyendo que si hubiera que hacer alguna justicia, cualquier intervención del gobierno vendría á desflorar la generosidad de los compañeros del Sr. Maciá.

Determinó después el Sr. Maura y en esto nos apartamos de las cuartillas taquigráficas—lo que es la solidaridad, negando que quisiera agraviar á nadie

con las palabras «montón é híbrido» que la aplicó. Esplicólas diciendo que quiso expresar con ellas que la solidaridad es un conjunto inorgánico de cosas que, en efecto, no pueden llegar á tener fecundidad, porque es una agregación de las más heterogéneas significaciones. Por eso —prosiguió— sois testimonio de algo extraordinario en la política española, de algo singular que pasa en Cataluña. Por eso, Sr. Azcárate, no tiene mérito reconocer que hay un problema.

No debéis aspirar á otra cosa que lo que sois, y sois la protesta contra aquello que queréis reformar y evitar, y la afirmación de que hay un vínculo en la región catalana; pero no afirméis la solución concreta, porque para eso tendría que ser la solidaridad otra cosa de lo que es.

Errores de los solidarios

Vosotros, con el aroma de sinceridad electoral que os autoriza, tenéis que trabajar sobre la realidad. Para ello tenéis que ser tolerantes conmigo y dejar que os explique algo en que estáis equivocados.

(Volvemos á copiar en este punto el texto taquigráfico.)

Yo no me he escandalizado, porque yo amo las perfecciones, pero no las espero, y á mi no me ha extrañado que pueda ser todavía ostentada con legítima satisfacción victoria que se alcanza con tan profunda tergiversación de la realidad á los ojos de los electores, como la que ha sucedido en Cataluña, porque en Cataluña habéis luchado contra los representantes de nuestra política en este cuadro de ideas: nosotros éramos la encarnación del caciquismo podrido, corrompido y corruptor, la usurpación, nosotros, con ansias parasitarias, enroscados en el presupuesto, haciendo del ministerio un modo de vivir, y vosotros, amigos de Cataluña, siendo nosotros enemigos y vosotros los únicos que ibáis á representar la voluntad popular, siendo todo lo demás falsificaciones. Naturalmente, por mucho que haya quedado de esto en el reparto, todavía cuando lo habéis hablado vosotros os quedaba en los pliegues de la ropa, y no sé si en los pliegues de la lengua, más de lo bastante para poner á prueba la cortesía y la tolerancia de la mayoría y de toda la Cámara (muy bien), y no os dabais cuenta de ello, al contrario, ¡si yo imagino que vosotros os asombrabais de la resta que habían experimentado las propagandas electorales al venir al diálogo con nosotros! Pero ello era tal, que con lo que quedaba, sobraba.

(Concluirá)

ESPIGUEO

DE ESPAÑA

Madrid 29 Junio.

Los demócratas

A las once de la mañana se ha efectuado en el Senado una reunión de las minorías demócratas.

Al terminar se facilitó á la prensa la siguiente nota oficiosa:

«Se examinaron los proyectos presentados por el gobierno al Parlamento, especialmente los de consumos, azúcares, alcoholes y vinos, y se abogó por mantener las mismas tendencias radicales de su política en las cuestiones económicas, excitando á los ex ministros para que estudiando las necesida-

des sentidas por el país formulen sus programas más avanzados.

El señor Rodríguez, que ha estudiado los referidos proyectos, explicó la actitud que ha mantenido acerca de algunos de ellos en la Comisión del Senado, señalando las exigencias del gobierno en la aprobación de ciertas reformas económicas que constituyen el plan del ministro de Hacienda.

Se acordó hacer lo posible para que llegue á ser ley la supresión del impuesto de consumos en las grandes poblaciones.

También se estudio en la reunión las relaciones entre demócratas y liberales en el Parlamento, conviniendo en que sean de una inteligencia amistosa.

Se acordó, por fin, conceder un voto de confianza á los señores Canalejas y López Domínguez, para resolver todos los problemas legislativos, estudiando el programa del gobierno por medio de los diputados y senadores que forman parte de la Comisión de presupuestos de ambas Cámaras.

Proyecto sobre los azúcares

Ayer fué acordado por la Comisión de presupuestos del Congreso y presentado á la Cámara el dictamen sobre el proyecto de ley relativo al azúcar.

Han anunciado voto particular los señores Llorens y Pi y Arsuaga.

El dictamen introduce en el proyecto algunas modificaciones.

Enmienda á la ley electoral

Se ha hablado de un asunto de verdadera importancia, y es la actitud de muchos liberales, que ahora resulta que no están conformes con la enmienda presentada al proyecto de reforma electoral.

Comprenden que la enmienda presentada por ello mismo puede serles perjudicial y la rechazan á pesar de haberles servido de puente para ir al Parlamento.

El «Heraldo» con el título de «Votaremos en contra», publica un artículo en el que al final dice:

«Por nuestro amor á la justicia deseamos que no se conceda á la magistratura de aquel alto tribunal, esta nueva misión, porque es posible que pesara siempre sobre aquél una coacción moral, que aunque no se traduzca al presente con hechos visibles, subsistirá mientras no haya las garantías suficientes.

Protestamos de ello como amantes del derecho.»

Disconforme

Por los concurrentes á la reunión de los demócratas celebrada esta mañana en el Senado, sabemos que aparte de lo consignado en la nota oficiosa, el señor Alonso Castrillo habló para disentir, en algunos extremos importantes, de la opinión de sus correligionarios.

El señor Alonso Castrillo no está conforme con el proyecto de ley de reforma electoral del gobierno ni con la enmienda presentada por el señor Alvarado, y su disconformidad la hará pública al discutirse el proyecto en el Senado.

Entiende el señor Alonso Castrillo que debe rechazarse la intromisión de un poder en los fueros de otro, como sucedería concediendo á las Audiencias facultades que no les competen en el examen de las actas de los diputados.

Lo que dice La Cierva

El ministro de la Gobernación decía

hoy que en cuanto se apruebe por el Congreso el proyecto de reforma electoral, se pondrá á discusión el de administración local.

El gobierno cree que la discusión del proyecto de reforma electoral será muy extensa, por cuanto no solo los liberales, sino también los solidarios, se proponen presentar numerosas enmiendas.

En esto —añadía— se da el caso raro de que antes de volver al Parlamento los liberales, era preciso que los diputados ministeriales se levantarán á hacer oposición al proyecto porque nadie se tomaba este trabajo, y ahora todo el mundo anuncia que lo combatirá valiéndose de diferentes medios.

La prensa madrileña

«El Correo» titula su artículo de fondo «Los proyectos del gobierno y las minorías», y llama la atención sobre el hecho de que, á medida que avanza la estación veraniega y se aproxima el momento de suspender las tareas parlamentarias, es cuando mayor agitación se nota entre las minorías para la discusión de algunos proyectos.

Hace constar también que esa agitación se ha reconcentrado en dos proyectos únicamente, el de administración local y el de reforma electoral, sin tener en cuenta que entre los proyectos presentados por el ministro de Hacienda y que van á someterse á la votación del Congreso hay algunos de una importancia trascendental para la Hacienda española y que deben ser evamuiados con todo detenimiento para su mejora.

«La Epoca» titula su artículo «El termómetro y el orden del día.»

Emplea toda clase de razonamientos para justificar el hecho de que el gobierno desee á todo trance que las tareas parlamentarias continúen el mayor tiempo posible.

Dicho periódico expone también la conveniencia de que no se suspendiesen las tareas parlamentarias por el calor, que el país no puede suspender su vida ni descansar porque haga calor ni porque haga frío.

Ecos de Palacio

La Reina Doña María Cristina y los infantes Doña María Teresa y Don Fernando permanecerán aún algunos días en Madrid.

Se cree que la reina Cristina saldrá para San Sebastián en la primera decena del mes próximo.

—También dentro de dicho plazo, saldrá para Munich el infante Don Fernando, quien regresará transcurridos unos días para emprender, junto con su esposa la infanta María Teresa, el mismo viaje.

—Mañana, en el sud-expreso, saldrá con dirección á Francia el infante Don Carlos, acompañado de sus hijos y del príncipe Raniero de Borbón.

—Con los Reyes han comido hoy en La Granja los oficiales del regimiento infantería de Covadonga, que han ido á pié desde Alcalá de Henares.

Después estuvo Don Alfonso en la pista de obstáculos, haciendo saltar algunos caballos.

Una enmienda.

Bilbao.—Han regresado de S. Sebastián los bilbaínos que asistieron á la conferencia de las Diputaciones Vascas.

Según se dice, la fórmula que adoptaron sobre el proyecto de Administración local, creen que será aceptada por

el gobierno porque en nada lesiona la esencia del proyecto y beneficia los intereses vascongados.

Contra el proyecto de reforma electoral al

El Ayuntamiento de Barcelona ha redactado un informe contra el proyecto de reforma electoral.

Protéstase de que se prive á los Ayuntamientos de su intervención en las elecciones, acusándoles de falsear el sufragio, y se hace constar que la responsabilidad de ello debe recaer sobre los que se aprovechan del falseamiento.

Combátense el voto obligatorio, la organización de las listas electorales y otros extremos del proyecto, apudiéndose la disposición que prescribe la renovación del censo, si bien indicando la conveniencia de que esta renovación se efectuase cada cinco años.

En el informe se indican además otras modificaciones, entre ellas una proponiendo que los cargos electorales sean voluntarios.

El informe será elevado á las Cortes.

Los senadores satisfechos.—El chalet á Salmerón.—La banda francesa.

Barcelona.—Los republicanos solidarios muéstranse muy satisfechos del resultado de la Asamblea republicana de Madrid, que consideran un triunfo.

Diariamente recíbense de distintas comarcas de Cataluña ofrecimientos de terreno para construir el chalet que los solidarios proyectan regalar al Sr. Salmerón.

Sigue siendo obsequiadísima la banda francesa.

Durante el concierto de beneficencia, el gobernador entregó al director de la banda la cruz del Mérito Militar que le ha sido concedida por el Gobierno.

El ministro de la Guerra de Francia ha concedido que permanezca aquí hasta el lunes.

Carne y pescado

El vapor alemán «Palermo» desembarcó en Barcelona 50 bueyes procedentes de Tánger y hoy ha llegado el de pesca «Coruña» cargado de pescado variado fresco.

DEL EXTRANJERO

Notas vaticanas

Roma.—Una comisión de obispos franceses ha ofrecido hoy al Papa una joya de orfebrería, que es una verdadera obra de arte; representa á S. Pedro apacentando un rebaño.

Las funciones propias del día celebradas en la Basílica de S. Pedro han sido solemnísimas; ha oficiado de pontifical el cardenal Rampolla, asistiendo el cuerpo diplomático y el patriciado romano.

Se está preparando la iluminación de la cúpula de S. Pedro, estando ya llena la plaza de una multitud inmensa que desea contemplar el magnífico espectáculo.

Lo del Mediodía

Las vacaciones parlamentarias comenzarán en París á mediados de julio.

De los despachos recibidos del Mediodía se desprende que vá renaciendo en todas partes la tranquilidad.

De Narbona dicen que el diputado Cazeaux de Cazalet se ha comprometido á redactar un nuevo proyecto de ley sobre la cuestión vitícola, modificando de un modo muy esencial el ya votado por el Parlamento, del cual se afirma que ha causado muy mala impresión en toda la región vitícola.

Drama en un tren

De Bruselas dicen que de la estación

del Norte de aquella ciudad ha salido un tren de mercancías, tomando en seguida una marcha extraordinaria, lo cual ha hecho creer que había pasado en el mismo algo anormal.

En efecto, dicho tren, sin detener su veloz carrera, ha atravesado seis ó siete estaciones, hasta que, dándose cuenta el fogonero de que el maquinista se había vuelto loco, entabló con él una lucha terrible, hasta que logró dominarle y detener el tren, cuando estaba ya cerca de Malinas, con lo que pudo evitar una segura catástrofe, pues pasan por dicha línea cinco ó seis trenes cada hora.

La Conferencia de la Haya

La policía rusa ha informado á la de La Haya que algunos individuos sospechosos habían abandonado la Rusia dirigiéndose á Holanda, probablemente con la intención de atentar contra la vida de Nelidof ú otros delegados.

El gobierno holandés ha declarado que cuenta con medios suficientes para garantizar la seguridad de los delegados extranjeros.

Los últimos debates sostenidos en la Conferencia descubren cuál es el estado de espíritu que domina en la asamblea, pues ésta procura dejar de lado todas las grandes cuestiones que tienen carácter esencialmente político, preocupándose ante todo de cuestiones de detalle que pueden tener práctica y fecunda aplicación.

Quizás surja de improviso alguna grande sorpresa; mas por ahora el trabajo de las comisiones se prosigue con método y con gran sentido práctico.

El mayor interés de la Conferencia se concentra estos días en la proposición inglesa para la reglamentación de la guerra marítima, especialmente en lo que se refiere á la definición de «buques auxiliares», la cual quiere hacerse tan extensiva que tal vez levante serias objeciones.

Las atenciones y la cortesía que se guardan entre sí los delegados aumenta cada día, desapareciendo poco á poco los celos y desconfianzas que reinaban al principio.

Por los avres

Ayer se elevaron en Londres once grandes globos, llevando en junto 11 pasajeros, quienes se proponen llegar á tierras de Escocia.

Cartera de Mahón

A la hora de itinerario, ha salido esta tarde para Palma, el vapor correo «Menorquín».

Durante el día de hoy han caído algunas lluvias sobre esta ciudad.

Hoy han sido depositados en el almacén de la Subalterna de tabacos, dos bultos que fueron aprehendidos por el resguardo de la compañía, en el puerto de Ciudadela.

El próximo jueves, en el Teatro Principal, se dará una variada función de Cinematógrafo á favor de la «Liga anti-tuberculosa», en la que tomará parte la banda municipal.

El maestro de la casa de Misericordia Sr. Mir tiene en su poder un brazalete de plata que se encontró en el paseo de Isabel II la noche del domingo pasado, el que entregará á la persona que acredite ser su dueño.

El Sr. Delegado del Gobierno, haciendo uso del derecho que le concede el artículo 14 de la ley de Imprenta, ha remitido á la «La Voz de Menorca» un escrito rectificando los hechos, que desfigurados publica ayer dicho periódico, respecto al entierro de una anciana, que tuvo lugar el jueves último.

Desde mañana hasta el sábado próximo, de 9 á 12, en casa de D. Juan Font (Cos de Gracia n.º 51), se pagarán á los acreedores de la Sociedad anónima «Industrial Mahonesa» los intereses devengados hasta el 30 del pasado Junio, mediante presentación de los documentos de crédito.

Se ha anunciado el arriendo del servicio de un café anejo al teatro de verano, que se abrirá en breve en la Explanada.

Las proposiciones se admitirán hasta el día cuatro á las 19 en el mismo local de referencia donde obra el pliego de condiciones.

Esta noche empezando á las nueve y media, se celebrará en el Teatro Principal la anunciada función para los pobres de esta ciudad que socorre la Beneficencia Domiciliaria.

La banda municipal, en obsequio á tan caritativo fin, recorrerá antes de empezar, varias calles de esta población, tocando después escogidas piezas en el vestíbulo del Teatro.

Se exhibirán películas de gran interés y hermosas vistas fijas.

Sabemos que son muchas las localidades que hay tomadas y no dudamos que el público mahonés llenará de bote en bote, nuestro Coliseo, demostrando una vez más los nobles sentimientos que le animan.

Por la Delegación del Gobierno se han transmitido hoy órdenes á los Alcaldes de la isla para que dispongan se practique una vacunación y revacunación general tan extensa como sea posible para impedir que se desarrolle la viruela que ha aparecido en Fornells.

También se ha pedido linfa vacuna fresca del Instituto del Estado, y tan pronto como se reciba se distribuirá á los pueblos; pero no debe esperarse la llegada de esta linfa para hacer dichas vacunaciones sinó que desde luego ha de darse principio á ellas, por ser el mejor preservativo hasta ahora conocido contra una enfermedad que en varias ocasiones ha producido muchas víctimas en Menorca.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor correo «Menorquín»:

D. Luis Simó; José García; Miguel Rodríguez; Pedro Miró; 1 cabo y 1 soldado; Martín Timoner é hijo; Salvador Salom; José Roca; Vicente Barceló; Nicolás Pons; Catalina Bannasar; Antonia Ribas; José Mascaró; Manuel Amén-gual; J. Juliá; Concepción Felú.—Total 18.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

Extraordinaria función para hoy martes á beneficio de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria y en la que tomará parte en obsequio al benéfico fin de la función la Banda Municipal.

Primera parte.—1.ª Ambulante robado; 2.ª A la orilla del río; 3.ª Panes milagrosos; 4.ª Mudanza desgraciada;

5.ª Carreras de caballos en Liverpool del presente año 1907 (película de actualidad); 6.ª Baile «La Macarena», por la Srita. Sebrianita, con acompañamiento de orquesta.

Segunda parte.—1.ª Balbina se pone nerviosa; 2.ª Peripecias de un borracho; 3.ª Caza del jabalí; 4.ª Guillermo Tell (película histórica); 5.ª Aladino ó la lámpara maravillosa; 6.ª Baile, Vals-Jota Aragonés por la Srita. Sebrianita.

Se empezará á las 9 y media.

Precios los publicados.

ESTADÍSTICA

COTIZACIONES

	VALORES PÚBLICOS
	Madrid 1.º—4 t.
4 por 100 interior.	82'40
Idem 5 por 100.	100'25
Acciones Banco España.	000'00
Comp. Arrend. Tabacos.	000'00
Paris á la vista.	11'70 á 11'55
Londres á la vista.	28'04 á 28'03

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Despachado el 2.—Para Palma, vapor-correo «Menorquín».

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se espresan, con su peso y procedencia:

Día 27 junio — 1 ternero, 83 kilos, Juan Mercadal (Alayor); 1 id., 98, id.; 1 id., 67, son Ermitá (Ferrerías); 1 id., 116, Agustín Grandío (Alayor); 3 carneros, 29, id.; 2 id., 19, son Blanh Vey (id.); 1 id., 10, Rafael Serra (id.), y 3 id., 40, Llimpa.

Día 28.—1 vaca, 140 kilos, Binifailla (Mercadal); 1 id., 228, Binidunaira (id.); 1 id., 243, Addabús Nou; 1 id., 99, son Ermitá (Ferrerías); 1 ternero, 112, id.; 1 id., 64, id.; 1 id., 177, estancia ne Bona; 1 id., 266, Binidunaira (Mercadal); 1 id., 84, Binieucalá (id.); 1 id., 271, Vuimenó Nou (Alayor); 1 ternera, 164, Curnía de Dalt; 3 carneros, 40, ses Funtenillas (Mercadal); 3 id., 35, Llimpa; 6 id., 43, Juan Sintés (Alayor); 2 id., 18, Alfeveret; 4 id., 38, Agustín Grandío (Alayor), y 2 id., 20, Cristobal Guardia (id.).

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajolá 2.—8 m.
Barómetro 756'5; viento NO. tresquito; marejada; cielo amelajado; horizontes brumosos.

CULTOS

Santo de hoy.—La Visitación de Nuestra Señora y S. Simeón.

Santo de mañana.—Stos. Trifón, Heliodoro, Jacinto y Eulogio.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Carmen en el Carmen.

Nuestros telegramas

En las Cámaras.—Discursos necrológicos.—Duelo

Palma 2.—7'45.

Madrid.—En el Senado y en el Congreso se pronunciaron ayer discursos necrológicos, enalteciendo la memoria del difunto ministro de la Guerra General Loño.

Acto seguido se levantaron las sesiones en señal de duelo, sin entrar en el despacho ordinario.

Entierro del General Loño

Palma 2.—7'45.

Madrid.—Ayer tarde verificóse conforme había anunciado, el entierro del ministro de la Guerra General Loño.

El acto resultó imponente y concurridísimo.

Por las calles de tránsito agolpábase mucha dumbre de curiosos.

Presidia el duelo el príncipe

Fernando de Baviera en nombre de los Reyes, y los ministros del actual Gabinete.

Asistieron gran número de diputados y senadores é infinidad de políticos y militares.

Reunión de las minorías

Palma 2.—7'50.

Madrid.—El Sr. Maura ha convocado para hoy á las minorías á una reunión, con objeto de ponerse de acuerdo respecto del orden que convenga seguir en los debates de las Cámaras.

Vacantes de Loño

Palma 2.—7'50.

Madrid.—Se asegura que la vacante que deja el General Loño en el Ministerio no se proveerá hasta que cumpla el novenario de su muerte.

Durante este tiempo continuará desempeñando interinamente la cartera de Guerra el Presidente del Consejo.

La vacante de teniente general que deja el Sr. Loño la ocupará el Duque de Nájera, hijo del general Zábala y actual gobernador militar de Cádiz.

La cuestión marroquí.—Aproximación de Francia y Alemania.—Entrevista

Palma 2.—13'25.

Según telegramas recibidos parece ser que corren versiones de que la cuestión marroquí será base de una aproximación entre Francia y Alemania.

El Rey Eduardo VII de Inglaterra y el Emperador de Austria Francisco José celebrarán una entrevista en el mes de agosto próximo.

Sesión que no pudo celebrarse.—Nueva convocatoria

Palma 2.—13'25.

Madrid.—Los republicanos encargados de las ponencias nombradas para resolver los asuntos sometidos á la asamblea, no han podido celebrar sesión por falta de número.

Se hará una nueva convocatoria encareciendo la asistencia.

Todo ello evidencia la falta de entusiasmo y el escepticismo que reina respecto del éxito de la asamblea.

Noticia desmentida.—Proposición Zulueta

Palma 2.—13'35.

El periódico francés «Le Matin» desmiente la noticia circulada de que los Estados Unidos abriguen e propósito de neutralizar las islas Filipinas.

El diputado republicano señor Zulueta, cuando se discute el proyecto del ministro de Hacienda sobre desgravación de los vinos del impuesto de consumos, presentará una enmienda pidiendo que con preferencia se desgraven de dicho impuesto otros artículos de primera necesidad.

PALMER.

AYUNTAMIENTO DE VILLA-CÁRLOS

El día 28 de Julio próximo á las 10 y media de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, ante la Comisión nombrada por éste Ayuntamiento, la subasta para la construcción de aceras de ladrillos acanalados en las calles de la Fuente, Miranda, San José y otras, de esta villa, bajo el tipo de cuatro pesetas el metro cuadrado y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Secretaría.

Las proposiciones se extenderán en papel de la clase 11.ª, arregladas al modelo adjunto y se presentarán á la mesa de subasta, dentro de la media hora siguiente á la que se deja señalada para dar principio al acto.

El depósito provisional que ha de constituir el licitador es de 157 pesetas y la fianza definitiva que habrá de prestar el rematante, será el 10 por 100 del total importe del remate.

La obra deberá terminarse dentro de los dos meses siguientes á la aprobación definitiva del remate.

Para el bastanteo de poderes si fuese necesario, queda designado cualquiera de los letrados domiciliados en la ciudad de Mahón.

El contratista ó rematante, vendrá obligado á realizar un contrato con los obreros que hayan de ocuparse en la obra.

MODELO DE PROPOSICIÓN

El que suscribe vecino de..., enterado del pliego de condiciones bajo los cuales el Ayuntamiento de Villa-Cárlos, contrata la construcción de aceras en las calles de la Fuente, Miranda y San José y travesías adyacentes, se obliga á

verificar dicha obra al siguiente precio:

Por cada metro superficial de acera de ladrillos acanalados, incluso el murete..... (en letras pesetas).

(Fecha y firma del proponente).

Villa-Cárlos á 30 Junio 1907.—El Alcalde-Presidente, Casimiro de Cossío.—P. A. del Ayuntamiento, Juan N. Quevedo.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Esta Sociedad abona los intereses devengados hasta 30 de Junio último por los depósitos constituidos antes de 1.º de Abril próximo pasado.

**

Se suplica á los correntistas de la Caja de Ahorros se sirvan presentar sus respectivas libretas para abonarles en ellas los intereses devengados hasta 30 de Junio último.—Mahón 2 Julio de 1907.—Goñalons y Compañía.

SOCIEDAD GENERAL DE ALUMBRADO

En virtud de lo que disponen los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca la Junta General ordinaria de Señores accionistas para el jueves día 18 del actual, en el domicilio del Gerente, empezando á las cinco de la tarde.

Se previene que el derecho de asistencia debe forzosamente acreditarse, depositando antes de la junta general las acciones en la Caja de la Sociedad.—Mahón 2 Julio de 1907.—El Presidente.—Juan Taltavull.—P. A. de la J. de G.—Mateo Seguí, Secretario.

Imp. de M. Parpal.—Teléfono, n.º 84.

HELADOS

En la horchata de Guersch, calle de la Infanta, núm 14, desde las doce y media de la tarde hasta las once de la noche se sirven helados y se pasa á domicilio dando aviso.

Establecimiento de Viticultura Moderna

Francisco Casellas.—Balsas de San Pedro, 1.—BARCELONA.

Caldo Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre en polvo preparado)

Garantizado contra el Mildiu y Black Rot de la viña.

Azufre salubre Campagne (Patentado).

Eficaz contra el Oidium de la vid.

Se azufra y sulfata á la vez.

ECONOMIA RAPIDIZ COMODIDAD

Vides americanas. Híbridos Reductores Directos. Injertos, Pulverizador Sistema Muratori (patentado).

No se ha de bombear pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido 50 por 100 de economía de tiempo y de líquido. Caudales de 2 á 16 litros.

Arboles frutales, forestales y de adorno.

Palmeras y plantas de salón.

Folleto, catálogos ilustrados y prospectos gratis.

Admite encargos, D. Luis Gimie y Darder, Infanta número 10.—MAHON

SEMILLAS SELECCIONADAS PARA FORRAGES

Sorgo azucarado *holcus saccharatus* caña dulce.

Alfalfa rústica *medicago media* melga.

Alfalfa regallo *medicago sativa* alfalfa de hoja ancha y estrecha.

Zulla clover semilla de carada.

Se garantiza la germinación de dichas semillas, y de que las alfalfas están libres de cuscuta.

GUANOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Antonio J. Fornaris, Infanta 38, MAHÓN.

GASEOSAS

en polvo, frescas y muy espumosas

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Los compradores serán obsequiados con bonitos y caprichos

REGALOS

Droguería Mahonesa

Calle Nueva, 8.—MAHÓN.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Julio de 1907

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de julio directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

FORMOSA

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 7 de julio para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires el grandioso y acreditado vapor francés

AQUITAINE

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de S. Francisco, 25 principal.—Barcelona.

Baños LA PERLA

Fríos y calientes

á cargo del mariscador ESTEBAN MÚS

Se abrirán al público el día 4 del actual.

DESPACHO: En el almoeén del Andén de Levante, n.º 94.

Habrá bote á disposición del público frente al emba cader d los vapores correos, ó en la cuesta llamada d l general.

PERSIANAS

Dando las dimensiones se encargan en la estereria de Luis Más. Calle Deyá, n.º 5.



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo la preparada con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser más accesible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial, para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL, con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo que á diario pueden consumir, tomando un paquete por litro ó mitad en medio litro y si beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, 1 peseta De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Tudela, el Sr. Arquimbau

LA NEW-YORK

Compañía de seguros sobre la vida y rentas vitalicias

Fundada en 1845

Número total de pólizas en vigor en 1.º de Enero de 1907.	993.630
Seguros nuevos regularizados en 1906	Fr. 870.329.844
Importe de activo en 1.º de Enero de 1907	Fr. 2.459.445.965
Importe de lo pagado á los asegurados ó á sus derecho-habientes desde la fundación de la Compañía.	Fr. 2.801.552.931
Importe de los SEGUROS EN VIGOR en 1.º de Enero de 1907	Fr. 10.518.431.634

Polizas de seguro extra-liberales, con participación anual en la TOTALIDAD DE LOS BENEFICIOS realizados por la Compañía, é INDISPONIBLES DESDE LA FECHA DE SU EMISIÓN.

METALES Se compran en la calle de Cifuentes n.º 9.